

张营祥：坚守初心 司法为民



张营祥向被执行人某公司送达执行手续并讲解相关要求。

■文/图 本报记者 陶小敏
张营祥，出生于1982年，中共党员，2009年通过全省法院系统统一招录考试，进入郾城区人民法院工作，历任书记员、助理审判员、审判员、执行二庭副庭长、民事二庭副庭长，现任执行局副局长、执行二庭庭长。

务实重干 担当作为

2018年5月，张营祥被院党组安排负责执行二庭的工作。当时，全国法院都在为兑现“用两到三年时间基本解决执行难”的承诺而攻坚克难，郾城区人

问十司法所

深入排查 化解纠纷

2019年以来，源汇区司法局问十乡司法所关口前移、迎难而上，实现小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交、问题得解决，切实发挥了第一道防线作用。

该所建立健全多元化矛盾纠纷诉调对接工作机制，整合律师、公证、法律咨询、法律援助等专业人员建立公共法律服务站、人民调解委员会，拥有专(兼)职人民调解员52人；利用网络及新媒体平台及时掌握矛盾纠纷线索，采取线上规劝、说服、引导等方式及时化解一般性、苗头性纠纷。2019年以来，共化解各类矛盾纠纷169件，有效服务

民法院也正面临此承诺的第三方评估。张营祥带领执行二庭全体干警，围绕有财产可供执行案件在法定期限内实际执结率不低于90%、无财产可供执行案件终本合格率不低于90%、执行信访结案率不低于90%这一目标，放弃节假日，每天加班加点工作，最终圆满完成各项指标，郾城区人民法院执行工作当年进入全省第一方阵。

何某申请执行王某房屋买卖合同纠纷案进入执行程序后，王某下落不明，多名案外人非法侵占王某房屋，并多次组织人员阻挠法院执行。张营祥向领导汇报后，认真制订方案，在执一庭、综合科同事配合下，带领全庭同事进行强制执行。非法侵占人再次组织人员硬闯警戒线、堵在门前：“我们的钱借给王某，他却跑了，我们就要占他的房子。”面对这种情况，张营祥沉着冷静，告诫非法侵占人应通过合法途径索要欠款，如果干扰法院执行，将会被依法采取强制措施，并及时控制了5名领头者，其他人员也在执行人员的要求下退到警戒线外，十多间房屋得以顺利交付权利人。

换位思考 破解难题

对于一名法官来说，经常遇到申请人的误解。面对这些，张营祥换位思考，并劝勉其他同事理解申请人因生效判决无法执行产生的情绪，鼓励大家用真心、真情换取当事人对执行工作的理解，化解风险隐患。

在黄某申请执行刘某交通事故一案中，案件进入执行程序后，法院依法向被执行人刘某送达执行通知书，刘某以其对事故没有过错、判决不公为由拒不履行，张营祥多次前往刘某家中均未见到其人。经查询，刘某名下除事故车辆外，无其他财产可供执行。

案件暂时陷入僵局，申请人的母亲多次到办公室吵闹，称法院消极执行。

面对当事人的误解，张营祥选择继续深入推进执行工作。经进一步了解案情后，张营祥决定在刘某姐姐处寻找突破口，便多次从情、理、法的角度做其姐姐的工作，其姐姐最终表示愿意做刘某的工作。后来，案件得以和解执结。

拿到案件执行款后，申请人的母亲找到张营祥，为自己对执行工作的误解表达歉意。

每当有当事人到张营祥办公室，不管对方情绪如何，张营祥都会先为他们递上一杯茶水，聆听他们的诉说，详细告知他们执行的相关法律规定及执行过程，让其了解执行动态，消除其疑虑和误解，用耐心、真心、真情换得他们的理解、信任和支持。

善于思考 积极创新

日常工作中，张营祥要求全庭干警严格按照最高人民法院和河南省高级人民法院“一案双查”文件精神，认真对已结终本、终结案件进行自查，对卷宗中发现的问题及时补充完善。对长期未结案件自查未结原因，确保全体干警不存在消极执行、选择执行、违法执行问题。

自2019年9月份起，郾城区人民法院创新执行案件办理机制。张文祥认真思考总结，结合实际工作经验，针对执行工作机制提出自己的意见和建议。同时加强监督管理，督促执行干警和书记员做到从立案、查、冻、扣、划到结案，每一个环节、每一个节点都实时录入，严防节点逾期现象，有效解决消极执行、违法执行等问题。

据统计，2019年度，张营祥带领全庭干警共受理各类执行实施案件1340件，结案1259件，实际执结756件，执行到位金额184250223元，受理执行异议案件64件，结案64件。今年前三季度，共受理各类执行实施案件989件，结案

695件，实际执结345件，执行到位金额为130834474.3元。受理执行异议案件160件，办结160件。

在繁忙的执行工作之外，张营祥还坚持学习。“要想在审判执行事业上有作为，做一名让党放心、让人民满意的法官，除了忠诚和热情，还必须加强学习。”

作为一名中共党员，他要求自己政治理论学习不松懈，并及时更新法律知识，努力提升自己指导执行工作、解决复杂案件的能力。同时，张营祥严格要求全庭干警注重政治理论和业务知识学习，提高全庭干警政治理论素养和觉悟；严格要求全庭干警时刻保持公正廉洁执法意识，增强严格遵守党纪、法纪的自觉性，确保全庭干警违法违纪行为零发生。

忘我奉献 守护正义

记者在张营祥办公室见到他时，他正嘶哑着喉咙跟同事讨论工作。不时，会有一些执行案件当事人前来自问，张营祥都会停下手头的工作，认真向当事人解释；办公室一角的书柜里，堆着他刚看完的厚厚一摞案卷，旁边则是一张简易行军床；房间另一个文件柜顶部，放着一箱方便面。

张营祥解释：“平均每天接打电话80多个，加上接待来访，因为说太多话所以嗓子基本都是哑的。床和方便面就是加班时应急的。”

他还对记者提起家人之前对他不太理解，但有一次家人到他办公室半个多小时，才明白了他是真的忙。“半个小时，电话和来人、来访都没停过。”从此以后，家人对他多了一份理解，并积极支持他的工作。虽对家人存在愧疚，但看到一个个当事人权利得到实现后的欣喜和感激时，张营祥便觉得一切都值了。



10月17日，郾城区法律援助中心组织十余名法律服务志愿者和村居法律顾问深入郾城区孟庙镇潘西村，开展“法援惠民 扶贫奔小康”法律援助宣传。梁金桥 摄

微电影《我姓包》获仨大奖

本报讯(记者 薛寒冰)10月16日上午，全国法院第七届微电影微电影金法槌奖颁奖会在上海举行，由市中级人民法院送选的法治微电影《我姓包》从全国法院639部法治微电影中脱颖而出，荣获全国法院“十佳微电影”第4名的好成绩，该影片还获评最佳编剧奖、最佳男配角奖两个单项奖。

据了解，从2015年开始，市中级人民法院相继拍摄了《让爱归来》《铁水牛》《情系深蓝》《我姓包》4部法治微电影和多部微视频，以文艺的手法讲述了身边法官的硬核故事、泪目瞬间。4部微电影先后在中央政法委、中宣部、最高法院获得奖项，其中2部被评为全国法院微电影大赛“十佳微电影”，1部获得全国法院微电影大赛“十佳”提名，1部获得亚洲金海奖；多部微视频获省级以上奖项。

据悉，微电影《我姓包》由市中级人民法院和市纪委监委派驻第

25纪检监察组联合拍摄。影片讲述的是一个关于法官梦想、坚守初心的故事，通过双线形式，阐释了两代人在不同追求中秉公办案的精神延伸和一清二白的家风传承。

据了解，从2015年开始，市中级人民法院相继拍摄了《让爱归来》《铁水牛》《情系深蓝》《我姓包》4部法治微电影和多部微视频，以文艺的手法讲述了身边法官的硬核故事、泪目瞬间。4部微电影先后在中央政法委、中宣部、最高法院获得奖项，其中2部被评为全国法院微电影大赛“十佳微电影”，1部获得全国法院微电影大赛“十佳”提名，1部获得亚洲金海奖；多部微视频获省级以上奖项。

问：小赵的女友患有重大疾病，但一直对小赵隐瞒，婚后小赵发现，能请求离婚吗？
答：可以向法院请求撤销婚姻。

《民法典》第1053条规定，一方患有重大疾病的，应当在结婚登记前如实告知另一方；不如实告知的，另一方可以向人民法院请求撤销婚姻。请求撤销婚姻的，应当自知道或者应当知道撤销事由之日起一年内提出。

问：孩子名字选取姓氏有哪些规则？
答：民法典第1015条规定，自然人应当随父姓或者母姓，但是有下列情形之一的，可以在父姓和母姓之外选取姓氏：(一)选取其他直系长辈血亲的姓氏；(二)因法定扶养人以外的人扶养而选取扶养人姓氏；(三)有不违背公序良俗的其他正当理由。少数民族自然人的姓氏可遵从本民族的文化传统和风俗习惯。

问：一对夫妻已经有子女，可以再收养孩子吗？
答：若符合条件，只有一名子女的收养人只能收养一名子女，若收养孤儿则不受是否有子女的限制。

民法典第1098条规定，收养人应当同时具备下列条件：(一)无子女或者只有1名子女；(二)有抚养、教育和保护被收养人的能力；(三)未患有在医学上认为不应当收养子女的疾病；(四)无不利于被收养人健康成长的违法犯罪记录；(五)年满30周岁。

第1100条规定，无子女的收养人可收养2名子女；有1名子女

学习民法典知识 建设和谐社会

法律 热议

个人信息保护法捍卫你我信息安全

随着信息化与经济社会的深度融合，人们越来越享受信息化带来的种种便利，但也要面对个人信息泄露等问题带来的或大或小的烦恼。为此，制定一部个人信息保护方面专门法律的呼声也不绝于耳。

在10月13日开幕的十三届全国人大常委会第二十二次会议上，个人信息保护法草案终于“揭开面纱”。专家表示，草案的制定将为个人信息保护形成更加完备的制度，提供更加有力的法律保障。

千呼万唤始出来

最新数据显示，截至2020年6月，我国网民规模达9.4亿，相当于全球网民的五分之一。网站数量为468万个，国内市场上监测到的APP数量为359万款。个人信息的收集、使用更为广泛。

近年来，虽然我国个人信息保护力度不断加大，但在现实生活中，一些企业、机构甚至个人，从商业利益等目的出发，随意收集、违法获取、过度使用、非法买卖个人信息，利用个人信息侵犯人民群众生活安宁、危害人民群众生命健康和财产安全，相关问题十分突出。相关业内专家认为，我国个人信息保护法律制度逐步建立，但仍难以适应信息化快速发展的现实情况。因此，应当在现行法律基础上制定出台专门法律，增强法律规范的系统性、针对性和可操作性。

中国社会科学院法学研究所研究员周汉华分析，如何处理好个人信息与数字经济发展的关系，需要在立法过程中不断平衡。周汉华认为，个人信息保护法的制定经历了相对较长的周期，可谓“千呼万唤始出来”。较长的时间周期，也为更好认识信息化快速发展过程中出现的个人信息保护问题提供了便利，现在法律草案的亮相可谓“水到渠成”。

保障个人知情权决定权

何谓个人信息？此次的法律草案明确，个人信息是以电子或者其他方式记录的与已识别或者可识别的自然人有关的各种信息，不包括匿名化处理后形成的信息。个人信息的处理包括个人信息的收集、存储、使用、加工、传输、提供、公开等活动。

周汉华称，这一概念相对宽泛，因为随着大数据时代的到来，个人信息很容易被识别，相对宽泛的定义有利于把各种情况包含其中，更好保护个人信息。

草案中确立了以“告知—同意”为核心的个人信息处理规则，即：处理个人信息应当在事先充分告知的前提下取得个人同意，并且个人有权撤回同意；重要事项发生变更的应当重新取得个人同意；不得以个人不同意为由拒绝提供产品或者服务。

此外，此次草案还设专节对处理敏感个人信息做出严格限制，只有在

具有特定目的和充分必要性的情形下，方可处理敏感个人信息，并且应当取得个人单独同意或者书面同意。

“敏感个人信息和每个人都有重大利害关系，设专节既能显示立法机关对这一问题的重视，又能更具针对性地对相关方面问题作具体约束和专门管理，为个人信息保护筑起坚固堡垒。”张韬说。

解决大数据杀熟等问题

在网上搜索一个商品，接着就不断收到同类商品的广告推送……生活中，我们多少都遇到过类似问题。

对此，草案规定，通过自动化决策方式进行商业营销、信息推送，应当同时提供不针对其个人特征的选项。周汉华说：“定制化服务是大数据时代的一个特点，随之出现的一个挑战是大数据被滥用以及可能造成的‘大数据杀熟’等问题。对‘自动化决策’作出规定，就是为了解决相关问题。”

此外，草案还明确，个人对自动化决策对其权益造成重大影响的，有权要求个人信息处理者予以说明，并有权拒绝个人信息的处理者仅通过自动化决策的方式做出决定。

张韬认为，这些规定意味着解决“信息茧房”问题受到了重视，“数据信息的利用过程中可能产生的负面问题，正通过立法方式进行规制，平台不能向用户仅推送个性化信息及广告，否则用户有权拒绝。”

草案规定，在公共场所安装图像采集、个人身份识别设备，应当为维护公共安全所必需，遵守国家有关规

定，并设置显著的提示标识。所收集的个人信息、个人身份特征信息只能用于维护公共安全的目的，不得公开或者向他人提供。

周汉华认为，这一规定可以看作整部草案的一大亮点。“现在‘无处不在’的人脸识别、视频监控等系统存在信息泄露风险，相关信息一旦被泄露和滥用，有可能威胁个人的人身、财产安全以及公共安全。从草案中可以看出，这一问题已经得到了立法机关的重视。”周汉华说。

加大违法行为打击力度

草案对违法处理个人信息行为设置了严格的法律责任：违反本法规定处理个人信息，或者处理个人信息未按照规定采取必要的安全保护措施，由履行个人信息保护职责的部门责令改正，没收违法所得，给予警告；拒不改正的，并处100万元以下罚款；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处1万元以上10万元以下罚款。

上述违法行为情节严重的，由履行个人信息保护职责的部门责令改正，没收违法所得，并处5000万元以下或者上一年度营业额百分之五以下罚款，并可以责令暂停相关业务、停业整顿、通报有关主管部门吊销相关业务许可证或者吊销营业执照。

周汉华认为，“并处5000万元以下或者上一年度营业额百分之五以下罚款”这一规定是一大亮点，按营业额百分比进行罚款可以提高法律对相关企业的威慑力。据《经济日报》

案例 传真

老汉网恋被骗的背后

年近60岁的肖刚(化名)在舞阳县做小生意，2019年4月份的一天，与一网名叫“王红”的女性添加为好友。随后，两人很快确立了恋爱关系。肖刚要求和王红见面，但王红以各种理由推脱。

2019年7月，王红告诉肖刚，她一直在某网站上玩一个博彩游戏，由于掌握了规律，所以基本上都能赚钱，劝说肖刚为了两人以后的幸福生活，赶快参与这个游戏多赚点钱。此时的肖刚已经对王红十分信任，在王红劝说下，开始玩这个游戏并逐渐加大投注金额，可总是输多赢少。2020年1月，肖刚陆续输掉了自家的全部积蓄和借支客户的货款，共计13万余元。

肖刚向王红表示已没有钱再玩这个博彩游戏时，王红便与其失去了联系。当发现王红给自己提供的地址是虚假的之后，肖刚幡然醒悟，立即赶到舞阳县公安局吴城派出所报了警。

接到报案后，吴城派出所立即向舞阳县公安局汇报。该局立即成立专案组，全力侦破此案。专案民警从王红的社交账号入手，经过侦查，很快锁定其真实身份为宋某。通过进一步深入调查，民警发现案件背后是一个盘踞在漯河境内、组织严密、分工明确的

职业电信诈骗团伙。老板曹某从境外引进代理某赌博网站，雇佣宋某、谭某等人使用化名通过微信加被害人为好友，引诱被害人参与该诈骗团伙操控的网站进行所谓的“博彩”，曹某通过操控赌博网站后台来骗取钱财。

6月15日，民警发现嫌疑人宋某、张其在郾城区某城中村活动。民警乔装为统计出租房屋的居委会工作人员，挨家挨户排查。经过对200余处出租房屋排查后，民警终于发现宋某的名字出现在一出租房房东的登记本上。

6月16日早上，经过一夜的蹲守摸排，民警终于确定曹某居住在临颍县城某小区南区一栋楼的三楼某房间。

6月17日，警方展开集中收网行动，曹某、宋某、谭某被成功抓获。经突击审讯，曹某称自己在附近一公里左右的某公寓和源汇区某公寓分别租了房间，组织人员进行网络诈骗。民警快速出击，分组到这两个窝点抓捕，一举端掉了以曹某为首的电信诈骗团伙。

行动中，民警当场抓获犯罪嫌疑人7名，并追回涉案资金，为包括肖刚在内的10余名受害人挽回经济损失300余万元。 殷广华